

习儒明礼·尼山有爱 中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 古乐传习再现千年礼乐风华

## 曲阜“三孔”正式迈入全域开放时代

易雪 通讯员 刘康  
济宁报道

4月2日，世界文化遗产“三孔”景区迎来重要时刻——孔庙西路建筑群正式向公众开放，这也标志着孔庙建筑群历经岁月洗礼，其东、中、西三路全部揭开“神秘”面纱，正式迈入全域开放时代。这一举措不仅以“开放共享”的理念为游客们重构儒家文化体验场景，更是开启了一场跨越千年的礼乐文明对话。



孔庙西路开放暨黄藤先生敬献编钟仪式现场。

### 古乐传习 再现千年礼乐风华

“金丝堂作为祭孔乐舞的重要展演场所，其殿内彩绘历经千年，不仅是时光镌刻的历史丰碑，更是礼乐文明传承的

活态见证。”4月2日，在位于孔庙西路的金丝堂前，国家级非遗代表性项目祭孔大典传承人孔令凯看着《金声玉振》《大成乐舞》等雅乐表演“重现”眼前，有感而发。

“乐者，天地之和也；礼者，天地之序也。”在儒家文化体系

中，礼乐如同车之双轮、鸟之两翼，共同构建着“和而不同”的理想社会。而孔庙作为祭祀孔子的庙宇，历经两千余年的七十多次重修扩建，使得形成了规模宏大的古代建筑群。孔庙建筑群沿南北中线对称布置，分为东、中、西三路。西路作为其重要组成部分，以启圣门、金丝堂、启圣王殿为核心，辅以宋景祐五年《五贤堂记碑》、元代《加封启圣王碑》等珍贵碑刻，是一组反映儒家尊祖敬宗及礼乐文化内涵的典型建筑。

据了解，孔庙西路的开放是“三孔”景区，作为世界文化遗产，响应开放共享理念，满足广大游客参观需求，扩大文物资源影响力的重要举措。“孔庙西路开放后，这也标志着孔庙建筑群东、中、西三路全域开放，可以让游客真正沉浸式感受儒家文化的魅力。”曲阜市政协副主席、市文物局局长孔德民介绍，开放后的亮点当属金丝堂恢复古乐传习所功能，这座承载千年雅乐记忆的建筑，

将通过展陈参观、现场演绎、乐生教习、研学研修等方式的融合，充分展示“箫韶乐舞”“祭孔礼乐”的发展历程，重现古乐传习所昔日盛况，再现千年礼乐风华。“游客们既可观赏编钟、磬等传统乐器的复原展陈，又能亲历古乐展演，在‘视听触’多维体验中感悟‘礼乐相济’的文化精髓。”孔德民说。

### 再添重器 焕发礼乐时代新声

在孔庙西路开放仪式活动现场，111枚青铜编钟的浑厚乐音穿透春日的晨光，作为常设展项正式“入驻”金丝堂，这也标志着孔庙景区再添“礼乐”重器，为儒家礼乐文明的当代传承写下了生动注脚。“下一步，我们将利用这套迄今为止规模最大、规制最高、音域最宽的青铜编钟编排更多的礼乐剧目，为游客呈现更多的时代新声。”孔令凯说。

“编钟作为中国古代的礼乐重器，与孔庙所承载的文化

精神高度契合。钟架通高2.9米，总长达21.55米，音域共七个八度又一个小二度，成功刷新2023年吉尼斯世界纪录，成为现存规模最大、音域最广、规制最高的青铜编钟。”在西安外事学院创始人、校长黄藤看来，“孔子闻韶乐三月不知肉味”，这套由其研发团队研发制作的创吉尼斯纪录的111枚编钟，既是西周礼制的现代重现，更是对“为往圣继绝学”使命的践行。

曲阜师范大学教授、孔子文化研究院副院长、礼乐文化研究与推广中心主任宋立林现场点评道：“这是‘让文物说话’的成功实践，通过恢复古乐传习所的功能及雅乐的沉浸式体验，不仅可以让游客可以更全面地参观孔庙、了解孔庙，实现了从静态展示到活态传承的跨越。‘礼序乾坤，乐和天地’，我相信，随着古乐传习所的恢复与雅乐的沉浸式体验，孔庙也将吸引更多的游客和文化爱好者，让跨越千年的儒家礼乐文化焕发新生机。”



创吉尼斯世界纪录“最大规模编钟”正式入藏曲阜孔庙。

文

### 九仙山庙会推出“中医义诊进庙会”主题活动

近日，曲阜市首次在有着千年历史的九仙山庙会上推出“中医义诊进庙会”主题活动。活动以“传承千年智慧 共享健康生活”为主题，将中医药诊疗、养生文化与民俗庙会深度融合，为广大游客提供了一场“健康+文化”的双重体验。(通讯员 郭姝君)

化

### 曲阜市防山镇首届乡村梨花节盛大开幕

4月6日上午，曲阜市防山镇首届乡村梨花节开幕式在纪庄村文化广场盛大启幕。活动现场，防山镇特色农产品展销区人气火爆。本届乡村梨花节以“最美防山行，千年梨花香”为主题，活动持续至4月13日，期间将推出汉服游园、农耕文化体验、摄影大赛等系列活动，打造“观光+休闲+文化”深度融合的农旅新体验。(通讯员 李继琳)

速

### 泗水县第十二届梨花季盛大开幕

4月5日，“泗水赏花汇”2025年泗水县第十二届梨花节在星村镇南陈家庄村开幕。现场活动精彩纷呈，游客们不仅能欣赏到洁白如雪的千亩梨花，感受春日的浪漫与美好，还能参与丰富多彩的文化活动。以花为媒、以节会友，通过举办梨花节等“赏花汇”系列活动，不仅丰富了群众的精神文化生活。(泗水发布)

读

### 邹城市首届“流苏花荟”活动即将拉开帷幕

“融鑫杯”邹城市首届“流苏花荟”活动定于4月13日至4月30日在孟府举办。活动期间将推出“1+7”系列精彩活动，包括邹城市首届“流苏花荟”开幕式以及“流苏影舞”摄影大赛、“印象流苏”短视频大赛、“流苏仙子”文化旅游形象大使选拔等七项活动。(通讯员 赵海存)